

出國報告

赴中國大陸洽談兩岸學術合作交流事宜

服務機關：文學院

姓名職稱：周惠民

派赴國家：中國大陸

出國期間：100年12月21日至25日

報告日期：100年12月30日

目的：

與浙江大學、中國人民大學及北京師範大學洽談兩岸學術合作交流及建構兩岸人文社會科學評鑑指標相關事宜。

過程：

本人於 12 月 21 日啓程，隔日即與浙江大學人文學院黃華新院長及該院歷史系主任陳紅民教授進行會談。旨在推動兩院交流與合作，提升雙方學科的研究水平，因此擬簽訂學術交流合約，進行具體學術交流活動。涵蓋面包括學生及學者交流、共同研究計畫、加強國際聯結等事項；或能進一步促成簽訂校級合約。兩院師生將得以促進彼此的學術進展。另針對本校建構兩岸人文社會科學評鑑指標先期計畫亦有討論。除文學院事務外，該院所屬的蔣介石研究中心亦擬與本校人文中心締約。

與浙江大學會面後，本人即從杭州啟程前往北京拜訪中國人民大學及北京師範大學。並於 12 月 24 日與中國人民大學歷史學院孫家洲院長及該院多位著名教授進行座談。除了學術相關交流事宜外，孫院長提及該院中國近現代史、中國古代史等國家重點學科相關發展，並特別提出該院世界史學科目前亟欲擴大師資與學生交流，望能加強兩院學術人才交流、合作。另也提及本校建構兩岸人文社會科學評鑑指標先期計畫相關內容，期能與該院針對議題進行座談。

12 月 25 日本人前往北京師範大學，承蒙該校歷史學院楊共樂院長及李帆副院長盛情接待，進行了一場順利的會談。當日適逢該院舉辦第七屆北京師範大學世界史研究生冬季論壇，本院今年有三位研究生受邀參加。若能進一步擴大規模、邁向國際，持續進行研究生的交流，將有利於世界史學科的發展。

心得與建議

本次造訪之三所大學皆名列 985 大學名單內，於各自領域內都有卓越的學術成果。期能藉由此次學術拜會，開拓更深更廣的兩岸學術交流面向。